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Уважаемые руководители!

В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения, предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Ростовской области, проведения информационно-разъяснительной работы с родителями обучающихся Отдел образования Администрации Чертковского района направляет памятку для родителей для распространения с использованием ресурсов мессенджеров, дневников обучающихся, размещения на сайтах, стендах, в других доступных местах. 

Приложение: на 1 листе в электронном виде

Заведующий Отделом образования 
Администрации Чертковского района		          И.Н. Бондарева		
















Гончарова Елена Анатольевна 
8(86387)21045
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА  контролировать состояние здоровья детей, при симптомах заболевания оставлять дома и обращаться в медицинскую организацию. 
На каникулах постараться ограничить посещение массовых мероприятий и выезды за пределы Ростовской области и Российской Федерации. 
В случае выездов с детьми за пределы Ростовской области и Российской Федерации необходимо проинформировать образовательную организацию о месте и датах пребывания и возвращения из поездки. 
При посещении ребенком страны (территории) где зарегистрированы случаи коронавирусной инфекции, передавать сведения о месте и дате пребывания, возвращения, контактной информации на «горячую линию» министерства здравоохранения Ростовской области по телефону 8-928-767-38-91 и в Управление Роспотребнадзора по Ростовской области 8(863)251-06-12, 8-800-100-74-17, 8-928-169-96-18, 8(863)282-82-64.
